

ВА/МА RH 20-18 1030 F-033-034

Показания майора Бликанова

Отдел Іс І армейского корпуса 29.6.42

Военнопленный майор Бликанов Алексей, род.22.5.1906 в деревне Архангеловка, Харьковской губернии.

Военная служба: 1928-1930 красноармеец, 1939-1932 учился в сельскохозяйственном институте в Одессе, 1932-1935 учился в Одесском артиллерийском училище, с 1936 на кадровой службе.

На момент пленения Бликанов был начальником штаба 31-го гвардейского минометного полка. В этом полку было 15 залповых установок. 26.6.1942 полк, находясь в 2,5 км восточнее Новой Керести, был распущен приказом командира полка, полковника Бугаенко. Сам полковник также должен находится в плену. После получения приказа все оставшиеся снаряды были расстреляны двумя залпами (всего было выпущено 15-16 ракет). Осталось 15 неисправных снарядов, с помощью которых машины были взорваны.

Пропаганда (немецкие листовки): из них стало известно об уничтожении армии Тимошенко под Харьковом. Держать их при себе опасно, так как есть приказ о расстреле всякого, у кого найдут листовки. До самого конца был страх, что немцы будут расстреливать пленных. Недавно Военный совет Ленинградского округа издал брошюру специально для 2-й ударной армии, в которой выносилась благодарность ее бойцам за героическую борьбу и говорилось, что пленных этой армии немцы сразу же расстреливают. Также там были напечатаны обычные чудовищные картинки с расстрелами пленных.

Настроения: в последние месяцы настроения в войсках 2-й ударной армии были заметно плохими. В первую очередь, из-за качества и количества еды. В последние дни людям выдавали по 40, 50, 100 гр сухарей и один раз в день суп с кусочками конины. Командиры и штабы питались лучше. Сахара, масла и жиров в последние месяцы вообще не выдавали. Майор находился в боевых порядках 2-й ударной армии 2 месяца. С начала войны и до марта 1942 он был на Карельском фронте командиром дивизиона в 577-м гаубичном полу. Там тоже настроения войск, особенно в пехоте, было очень плохим. До начала войны питание было хорошим, потом стало хуже. По дороге в 2-ю ударную в марте он на самолете прилетел в Ленинград, чтобы оттуда вылететь на Москву. Ситуация с продовольствием в Москве очень напряженная. В марте рабочий там получал 600 гр хлеба, остальные жители – по 400 гр хлеба в день.

Англо-американская помощь: политруки делают доклады по ней, что она есть и постоянно растет. Привозятся танки, самолеты, боеприпасы и т.п. С такой помощью можно победить Германию. В отчете о посещении Молотовым Англии и Америки, который был в газетах, говорится, что помощь скоро будет в экстраординарных масштабах.

Химическая война: месяц назад 2-я ударная армия получила приказ снабдить всех своих военнослужащих противогазами, обращать особое внимание на возможность отравления местности, пуски газов и т.п. В этом приказе было указано, что немцы начали газовую войну в Крыму.

Передвижения войск: на 20.6.42 в Волховском котле было примерно 70000 человек. Он оценивает количество убитых за эти дни в 35 тысяч и примерно столько же пленных. Уйти удалось только совсем немногим. Майор знает, что до 24.6 штаб 2-й ударной армии был в месте под названием Дровяной Двор (4-5 км восточнее Новой Керести) на западном берегу р.Полисть. В ночь с 24 на 25.6 штаб армии под прикрытием 57-й сбр должен был совершить попытку прорыва на восток. О ее результате майору ничего не известно.

Выход из котла: первое командирское совещание насчет возможного выхода из котла состоялось 20.5.42. Реализация этого приказа началась 23 или 24.5. В этот день вышел приказ на вывод из котла тракторов, грузовых и легковых машин. Оставлялись только те, для которых не было бензина. 24-25.5 полк получил 71,3 тонны горючего из Финев Луга. Этого объема хватило, чтобы перебросить машины от Тигоды до Новой Керести. Там вся техника была захвачена немцами.

Общее: насчет строительства 125-тонного танка майор сказал только, что про него много говорят, но никто не видел. Про ситуацию с нефтью, про потери в зимних сражениях и про эвакуацию Ленинграда он не смог дать никаких показаний.

По его мнению, Россия не сможет выиграть войну без поддержки Англии и Америки. Россия получает оттуда танки и, особенно, самолеты. Немецкая авиация полностью господствовала в воздухе Волховского котла. Это оказывало большое воздействие на моральное состояние русских войск. В войсках говорят, что немецкие самолеты воют в воздухе, а русские на бумаге.

Командующим 2-й ударной армии был генерал-лейтенант Власов, комиссаром армии – дивизионный комиссар Зуев, начальником артиллерии армии – генерал-лейтенант Дегтярев (он был ранен 21.6 и в тот же день самолетом эвакуирован из Новой Керести).

Допрос провел: зондерфюрер Книббе